

让孩子充分体验生命的尊贵

□记者 杨寒冰 见习记者 汪翔 文/图

5月20日上午,西工区西下池小学的教师和家长们聆听了“为孩子提供有准备的环境”大型公益讲座,该讲座由西工区教体局局长李艳丽主讲,家长听后,感悟颇深。

四(1)班刘东璇的妈妈说道,每一次听李局长的讲座对家长来说都是一次深度的精神滋养,学校的节点课程、社团活动,让孩子充分体验生命的尊贵,孩子在学校是一种非常享受的状态。

三(2)班平一迪的爸爸说道:“今天的讲座让我有了意想不到的收获,我

一直赞同‘打是亲、骂是爱’的说法,过去我对待孩子太简单、粗暴,其实,这是一种暴力。”

二(2)班魏子凡的爸爸说:“讲座让我豁然开朗,孩子天然地超越家长,比如,孩子对艺术的感受,远远超乎家长的想象,而家长常常忽略了这一点。讲座也让我认识到了自己的不足,以后要加强自身的学习,这对家长来说,将是一项非常大的挑战。”

一(1)班付昱晴的妈妈说道:“昨天孩子画画,把海星涂成红色,我坚持让她涂成黄色,这是典型的‘成人立场’,过多地干预了孩子。”



家长给李艳丽局长(右)献花

为孩子提供有准备的环境

□西工区西下池小学副校长 吴慧君

儿童天然地生活在精神中,对自然、对美好有着天然的向往,有着天然的感受力、吸收力和连接力。从学校教育本身出发,我们需要从物质、心理、精神出发为孩子提供有准备的环境来配合儿童成长。

首先,我们需要为儿童提供有准备的校园环境。校园是儿童生命成长的栖息地,是精神的发展与向往。从校园的一草一木到教室的色调与空间布置,再到走廊里的每幅名画、楼梯处每一面镜子,洗手间洗手台的高低及烘干机的摆放,我们都从儿童的感觉、需求出发,营造契合儿童成长的校园环境,让儿童内在的精神密码自然显现。

其次,我们需要为儿童提供有准备的课堂与课程环境。一切的认知来源于感觉,12岁以下的孩子处于具体运算阶段,我们从孩子的感觉出发,调动孩子的各种感官,进行实体化教学,这样,孩子的认知才能真正形成。在课程方面,学校通过社团课程、节点课程、校外体验课程让儿童自由而充分地体验,自主探索,自我创造。

另外,我们还需要为孩子提供有准备的成人环境。成人环境可以

分为教师环境和家长环境。在教师环境方面,透过读书、学习、观察儿童,让每一位教师逐步完成认识儿童、认识自我、探索自我,形成相对稳定的人格,为孩子提供相对稳定的教师环境。在家长环境方面,我们通过家长培训,让每一位家长去读懂孩子,让家长的意识不断净化,为孩子的成长提供一个良好的家庭环境。

每个儿童都是一粒种子,他注定要成为自己。教育要做的,就是给他阳光、雨露,还有耕耘,让他在自由中充分展示自己,在有准备的环境中最大限度地激发他的潜能。

西工区西下池小学:以“爱、自由、规则——让每一个师生成为自己”为核心办学理念,通过环境文化建设、课堂改革、课程开发、大阅读活动、校本培训,开创并完成了“心教育”理论体系的建构。学校依据6至12岁生命成长规律,进行课程开发,让学生在活动中体验生命,在规则下享受自由,在爱的陪伴下完整成长。2008年至今,先后有北京、上海、广州、黑龙江、陕西等20个省、市近万人次的教育同仁到学校访问。学校先后获得“全国基层示范儿童之家”“全国十佳现代学校”等荣誉称号。

校园·名师

细节成就品质 点滴铸就辉煌



教师简介

史晓伟,女,中共党员,中学一级数学教师。曾荣获洛阳市优秀班主任、洛阳市优秀共产党员、洛阳市师德标兵、洛阳市优质课一等奖、河南省优秀竞赛辅导员、全国优秀论文一等奖、第一届教坛新秀、“我最喜爱的老师”等殊荣。

□史晓伟

一身青春的活力,一腔奉献的热血……带着这样的情怀,毕业之后我踏入洛阳二中校门,开始了我的职业生涯。从教13年来,我以火一样的热情,百倍的干劲,勤勤恳恳耕耘在教育第一线。连续两届担任精英班班主任,收获最多的是在教学业务和班级管理上的成长及从中得到的幸福感!2015年,我所带第一届精英班毕业,创造了二中文科的高考辉煌:全班49人,一本上线18人,二本上线47人;我所教的数学学科也取得了喜人的成绩,120分以上11人,115分以上20人。2018年,我所带第二届精英班即将毕业,本届学生学风浓厚、充满激情,在历次大考中屡创辉煌,全班52人,模拟一本上线45人。

名师语录

细节成就品质,点滴铸就辉煌。我愿继续用心、用爱、用毅力去进行我的事业,用我最美好的青春去陪伴学生不断进步,不断成长。

中国机械工业先进科技工作者——张路明



张路明

从事矿山机械、工程机械的研发与设计,担任过高级工程师、采掘所所长,2016年任洛阳矿山机械工程设计研究院副总工程师。

他是国内破碎与粉磨领域知名专家,主持过科技部专项大型矿渣立磨开发及关键技术研究等多项国家重点科技攻关项目、高端复杂设备研发与设计,获得国家科技进步二等奖1项、国家新产品奖1项、省部级奖5项,拥有10多项发明专利及实用新型专利。他还主持编写多项国家标准、国家行业标准,是洛阳市优秀专家、中信重工首席技术专家,2016年度中国机械工业先进科技工作者。

在母校建立50周年之际,他将应邀为学校师生们做一场科普讲座。他祝愿母校再次起航,与伟大时代同步,枝繁叶茂、人才辈出!(张艳 文/图)

在国家重点研发计划“智能机器人”2017年度申报项目答辩评审专家中,中信重工的张路明名列其中。

张路明,1960年出生于沈阳市,1977年从市二十二中(原洛阳铜加工厂中学)毕业,考入同济大学。中学期间,他品学兼优,爱好广泛,成绩常常名列前茅。他至今还怀念和庆幸中学期间遇到了几位秉承师德的优秀老师。大学毕业后他回到洛阳一直

春华秋实五十载
立德树人谱新篇
新时代的二十二中人